.

Инструкция о порядке поведения населения
 при угрозе и осуществлении террористического акта.

Захват заложников.
Любой человек по стечению обстоятельств может оказаться в качестве заложника у преступников. При этом они могут добиваться как достижения политических целей, так и получения рядового выкупа. Во всех случаях, Ваша жизнь становиться предметом торга для террористов. Захват может произойти в транспорте, в учреждении, на улице, в квартире - в любое время суток. 

В случае захвата террористами в качестве заложников, рекомендуем придерживаться основных правил поведения: 

1. главное – не допускайте действий, которые могут спровоцировать нападающих к применению оружия и привести к человеческим жертвам; 

2. переносите лишения, оскорбления и унижения. Не смотрите в глаза преступникам, не ведите себя вызывающе; 

3. при необходимости выполняйте требования преступников, не противоречьте им, не рискуйте жизнью окружающих и своей собственной. Старайтесь не допускать истерик и паники; 

4. спрашивайте разрешение на совершение любых действий (сесть, встать, попить, сходить в туалет); 

5. если Вы ранены, постарайтесь не двигаться, этим Вы сократите потерю крови. 

Помните – Ваша цель остаться в живых. 

Будьте внимательны, постарайтесь запомнить приметы преступников, отличительные черты их лиц, одежду, имена, клички, возможные шрамы и татуировки, особенности речи и манеры поведения, тематику разговоров и т.д. При вашем освобождении полученная информация окажется важной для спецслужб для проведения операции по освобождению остальных заложников. Помните, что получив сообщение о Вашем захвате, спецслужбы уже начали действовать и предпримут все необходимые действия по Вашему освобождению. 
Если Вы всё-таки оказались в заложниках, эксперты советуют выбрать тактику пассивного сопротивления и не рисковать. Необходимо:
· Выполнять все указания террористов, определив для себя, кто из них наиболее опасен, отдать все вещи, которые требуют террористы. 

· Не смотреть в глаза террористам. 

· Осмотреться в поисках наиболее укромного места, где можно укрыться в случае стрельбы. 

· Если с вами ребенок, постараться быть все время с ним рядом, устроить его как можно более удобно и безопасно. 

· Не повышать голоса, не делать резких движений. 

· Не пытаться оказать сопротивление террористам, даже если вы уверены в успехе, ведь рядом может находиться их сообщник, который может взорвать бомбу. 

· Как можно меньше привлекать к себе внимание. 

· Не реагировать на провокационное и вызывающее поведение. 

· Прежде чем передвинуться или раскрыть сумку, спросить разрешения. 

· При стрельбе лечь на пол и укрыться, никуда не бежать. 

· Если у вас есть компрометирующие документы – спрятать их. 

· Держать под рукой фотографии родных и детей. 

Во время проведения спецслужбами операции по Вашему освобождению неукоснительно соблюдайте следующие требования: 

- лежите по полу лицом вниз, голову закройте руками и не двигайтесь; 

- ни в коем случае не бегите навстречу сотрудникам спецслужб или от них, так как они могут принять Вас за преступника; 

- если есть возможность, держитесь подальше от проемов дверей и окон, чтобы не мешать снайперам стрелять по террористам. 

При штурме главное лечь на пол и не шевелиться до завершения операции.

Угроза взрыва.
Злоумышленники стремятся разместить взрывные устройства в наиболее уязвимых местах, где действием взрыва может быть достигнут наибольший эффект. К ним относятся: автомашины, проходы в здания, рабочие места сотрудников, места уединения, а также различные предметы, используемые в качестве подарков (включая букеты цветов). Помня это, указанные места (объекты) следует держать в поле своего зрения, систематически осуществлять за ними контроль, проявлять осмотрительность. Ни в коем случае нельзя принимать от неизвестных лиц разного рода передачи, подарки, посылки, букеты цветов и другие предметы, позволяющие укрыть взрывное устройство.

Всегда следует обращать внимание на "забытые" вещи: чемоданы,  сумки, пакеты, атташе-кейсы, зонтики, свертки, книги, детские игрушки и т.п., в которых может быть заложено взрывное устройство. Внешний вид предмета может скрывать его настоящее назначение.
Если Вы обнаружили подозрительный предмет в учреждении, немедленно сообщите о находке администрации.
Не осматривайте находку самостоятельно, вызывайте специалистов, соблюдайте меры безопасности:
· не подходите к взрывным устройствам и подозрительным предметам. Не трогайте руками и не касайтесь с помощью других предметов, не вскрывайте и не передвигайте находку. Не трясите, не бросайте, не сгибайте, ничего не открывайте;
· зафиксируйте время обнаружения находки; незамедлительно сообщите о случившемся в правоохранительные органы или органы по делам ГО ЧС по телефону;
· оповестите окружение (сотрудников, членов семьи, других людей). Постарайтесь сделать так, чтобы люди отошли как можно дальше от опасной находки, не позволяйте случайным людям прикасаться к опасному предмету и обезвреживать его;
· немедленно покиньте место обнаружения предмета, обеспечив его охрану (должностным лицам организовать оцепление). Помещение покидайте организованно. Не допускайте паники, истерик и спешки. Получив сообщение от представителей властей или правоохранительных органов о начале эвакуации, соблюдайте спокойствие и четко выполняйте их команды. Возвращение в покинутое помещение осуществляйте только после получения разрешения ответственных лиц;
· не курите и не пользуйтесь зажигалками, а также другими источниками огня или искровоспроизводящими предметами;
· обязательно дождитесь прибытия оперативно-следственной группы. Помните, Вы являетесь важным очевидцем. 
Категорически запрещается:

1. Пользоваться незнакомыми предметами, найденными на месте работы. 

2. Обрывать или тянуть отходящие от предметов проволочки или провода, предпринимать попытки их обезвредить. 

Пожар.

Нередко при взрыве может возникнуть пожар, тогда следует:

· пригнуться как можно ниже, стараясь выбраться из здания как можно быстрее; 

· обмотать лицо влажными тряпками или одеждой, чтобы дышать через них; 

· если в здании пожар, а перед вами закрытая дверь, предварительно потрогайте ручку тыльной стороной ладони. Если она не горячая, откройте дверь и проверьте, есть ли в соседнем помещении дым или огонь, после этого проходите. Если ручка двери или сама дверь горячая, никогда не открывайте ее; 

· если вы не можете выбраться из здания, необходимо подать сигнал спасателям. Кричать при этом следует только в крайнем случае, т.к. вы можете задохнуться от дыма. Лучше всего размахивать из окна каким-либо предметом или одеждой.

